

项城：秋田黄，肉牛壮



贾西明查看投喂肉牛的配方草料。

□记者 张志新 文/图

“牛儿牛儿，莫着急，我这就给你们喂草料。”9月19日，天刚微微亮，高级畜牧师贾西明就开着投料车，载着配好的青贮草料来到河南禾牛牧业有限公司肉牛养殖场A区03栋牛舍，将草料均匀地投放到肉牛采食通道。

看到美味“早餐”，一头头膘肥体壮的德系西门

塔尔牛争先恐后地将头伸出栏杆，扎进采食通道，尽情享受美食。

近来，随着玉米、大豆等农作物相继成熟，位于项城市贾岭镇的河南禾牛牧业有限公司肉牛养殖场的德系西门塔尔牛、夏南牛有了“口福”，每天都可以吃到营养丰富、新鲜可口的配方草料。

“眼下气温适宜，加上草料新鲜、营养丰富，正是肉牛长膘的黄金期。你看到的这些

德系西门塔尔牛目前在500公斤左右，再过两三个月，等长到800公斤左右的时候，就可以出栏了。”贾西明介绍，很多人都知道我国西北大草原是饲养牛羊的天然牧场，殊不知中原大地拥有营养更加丰富的小麦、玉米、大豆等农作物秸秆，这些秸秆经过发酵处理后，饲养的肉牛肉质鲜美，经济价值更高。

河南禾牛牧业有限公司肉牛养殖场于2021年7月落成，占地200余亩，设计肉牛存栏规模5000头，年出栏7000头，年产值可达2亿元。谈起今年的肉牛出栏，贾西明说：“今年，我们养殖场预计出栏肉牛3000头，年产值可达8700万元。”

近年来，项城市高度重视肉牛产业发展，坚持“强牛壮羊”发展思路，通过一系列举措，充分发挥本地农作物秸秆资源优势，鼓励和支持优质草畜产业发展，促使该市肉牛养殖产业发展壮大，连续三年新建肉牛养殖畜位数量位居全省第一。2022年4月，项城市被认定为河南省养牛大县培育县。

窥一斑而知全豹。我们从一组数据可以看出，项城市肉牛养殖产业在不断发展壮大。2021年，项城市肉牛规模养殖场20个，其中千头规模养殖场12个，肉牛存栏3.7万头、出栏2.2万头。2022年，项城市肉牛规模养殖场28个，其中千头规模养殖场16个，肉牛存栏5.2万头、出栏3.7万头。2023年，项城市又新建扩建7个500头以上肉牛规模养殖场，肉牛规模养殖场达到35个，其中千头规模养殖场20个，新增标准化肉牛养殖畜位1.1万个，预计肉牛存栏6.2万头、出栏4.8万头。

今年以来，项城市锚定率先建成农业强市这一目标，力促“一白一红”（“一白”就是白芝麻种植；“一红”就是肉牛养殖）两大产业高质量发展，并依托中恒食品、中禾牧业、绿壮牧业、禾牛牧业、博奥皮业、华丰皮革等龙头企业，进一步延长肉牛产业链、提升价值链、打造供应链，建立集优质肉牛养殖、屠宰加工、冷藏保鲜、产品营销、粪污处理等为一体的现代肉牛养殖全产业链，不断实现一二三产业融合发展。②15

徐永红：赶着黑猪奔富路

□记者 付永奇

“这头公猪是猪舍里的‘元老’，已经生长10多年，通过交叉配种，繁育形成6个黑猪品系，被省市专家誉为最纯正的‘项城猪’，是合作社的‘宝贝’！”9月17日上午，在沈丘县刘湾镇新徐庄鑫鸿养殖专业合作社的猪舍内，徐永红一边查看一头身上布满褶皱的公猪的耳标，一边笑哈哈地对记者说。

徐永红是新徐庄人，今年48岁，为人实诚，爱钻研，年轻时外出打工，小有收获后回到家乡开始养猪。为规避“猪周期”带来的风险，他选择营养价值高、抗病能力强的“项城猪”进行饲养。

起早贪黑，给猪添料、打扫猪舍、消毒防疫……徐永红边学边干。肉猪育肥、预混料配方、猪舍构建等技术全被他摸得透透的。20多年来，合作社从3间简陋猪舍发展到年出栏1000多头生猪的大型生态养殖场，他也从名不见经传的“小猪倌”变成周口市“黑猪养殖状元”。

经过喷淋消毒，穿好参观专用服装，记者走进

干净整洁的养殖区。成排的猪舍门口挂着不同的标志牌：育肥舍、产崽舍、保育舍、公猪舍、配种舍、妊娠母猪舍……猪舍内宽敞明亮，干湿分离。不同的猪有不同的生活空间，部分公猪和所有妊娠母猪则生活在“单间”内。

“这些猪其实很聪明，也很爱干净，进食、休息等都有固定的地方，渴了会咬着水龙头自己喝水。”在育肥舍，徐永红一边介绍一边抓起一把颗粒状饲料撒入食槽内，七八头全身乌黑发亮的小猪便哼哼唧唧地扭动着身体走过来。

“你看，它们体型不大，被毛全黑，与白猪区别很大。”徐永红介绍，“项城猪”生长周期较普通猪长，瘦肉率高，为保持其纯正的土猪风味，合作社采用本地玉米、麸皮喂养，不使用任何化学添加剂，“我们的猪不愁卖，现在离春节还有几个月，就有很多客户通过手机微信订购了”。

“这猪肉吃着香，能出小时候的味道。我们公司每年都会购买200头供应春节市场，年年销售都很火爆。”从安徽省合肥市赶来的某食品公司采购部负责人拿着这些猪的耳标信息说，“为了保证

猪肉品质，我们经常来这里查看猪的生长情况，并拍摄视频在销售群内发布。”

“‘项城猪’的肉色鲜红、弹性很好，煮熟后肥而不腻，香嫩有嚼劲，肉汤鲜美，是我市发展前景很好的特色农产品。”前来调研的市农业农村局总畜牧师刘建中在谈到“项城猪”的保种和开发利用时鼓励徐永红。

2023年5月，“项城猪”顺利通过国家畜禽遗传资源委员会核验，被认定为我省地方猪品种。鑫鸿养殖专业合作社也被省市农业农村部门指定为“项城猪”保种单位，并获得资金支持。9月，“项城猪”入选2023年第二批全国名特优新产品名录并获得证书，成为全市37个全国名特优新产品之一。

“‘项城猪’荣获‘国字号’农产品荣誉后，我们干劲更足了。合作社将抓住机遇，加大投入力度，在做好保种的基础上，挖掘其特有的品种资源价值，加快开发利用，打造地方特色品牌，带领乡亲们一起致富。”徐永红拿着发展规划书向记者介绍时，脸上绽放出笑容。②15